

新时代 新征程 新伟业

农业 知识

大棚蔬菜苗期病害及早预防效果好

当前,低温、高湿、寡照的棚室环境有利于病害的发生和流行。对于早春茬蔬菜幼苗来说,本身抗病性弱,加之不利的环境因素影响,提高了苗期病害的发生几率。建议菜农早做准备,提前预防病害发生。

警惕粪肥烧苗

粪肥腐熟是否充分是影响苗期蔬菜生长的一个重要因素,例如鸡粪、鸭粪在腐熟过程中会释放大量的热量以及氨气、二氧化碳、硫化氢等,这些有害气体聚集棚内,就会导致幼苗发生气害烧苗,损伤叶片。牛羊粪若不腐熟,也极易发生烧根烧苗现象。

一旦因粪肥未完全腐熟发生烧苗烧根现象,应及时采取措施进行缓解:一是加强通风。根据天气情况适当增加放风次数和延长放风时间,将棚内的有害气体及时排至棚外。

二是提高幼苗自身的抗病能力。晴朗天气可对幼苗进行适当的炼苗,随水冲施中微量元素水溶肥,这是因为钙可以促进根系发育,加速生长点细胞分化,利于培育强大的根群。

加强管理 杜绝立枯病

立枯病是由立枯丝核菌引起的一种真菌性病害,主要危害幼苗茎基部或地下根部,病初在茎部出现椭圆形或不规则形暗褐色病斑,病部逐渐向里凹陷、缢缩,后扩展绕茎一周,致茎基部萎缩干枯而死亡。

合理浇水防沤根

沤根在低温季节容易发生。此外,土壤板结或偏黏性的土壤,若浇水量偏大,也容易出现沤根现象。主要症状为幼苗不长新根,幼根表皮表面开始呈锈褐色,后逐渐腐烂,致地上部叶片变黄,严重的整叶皱缩枯焦,生长极为缓慢,且幼苗易被拔起。

想要避免沤根发生,最有效的措施就是合理浇水。建议不要按天浇水,也切忌大水漫灌,否则会导致土壤中的水分从极干迅速转为极湿,过量的水分将土壤中的空气挤出土壤,在浇水量过大的情况下,根系长时间被水分包围,处于缺氧状态,根系就会受伤。

三是药剂防治。预防用药可选用霜霉威盐酸盐、甲基硫菌灵、氟吗啉、恶霉灵等药剂,可叶面喷洒,也可直接用药液灌根,7-10天灌1次,连喷(灌)2-3次。发病后可用精甲霜灵+代森锰锌,或氟吗啉+烯酰+丙森锌;或氟吗啉+烯酰+咪唑唑啉;或恶霉灵+霜霉威盐酸盐+生根剂。用药时注意不要长时间使用一种类型的药剂,最好将上述药剂轮换使用,以防产生抗药性,降低防治效果。

养好根系 抵抗根腐病

根腐病是导致蔬菜苗期死棵的主要原因之一,据《山西农报》

从黄河岸边迈向黄海之滨——

石楼“福海厨工”锻造就业“金钥匙”

□ 本报记者 王洋

劳务品牌是一座坚实的桥梁,一端紧密勾连起产业蓬勃发展、振翅腾飞的宏伟蓝图,另一端则稳稳承载着万千民众对美好生活的深切向往与厚重期许。

石楼县,这座位于黄河岸边的县城,近年来精准把握航向,矢志不渝地将就业优先战略“置顶”推行,深度聚焦本地现实状况——外务工人员群体中厨工占比颇高这一突出特点,精心谋划、匠心独运,全方位搭建起集“政策鼎力支撑、技能精湛培训、就业精准帮扶、服务全程护航”于一体的四大工作体系架构,全力以赴为“福海厨工”这一特色劳务品牌浇灌希望之泉、播撒成长之种,使之逐步成长为当地贫困人口以及富余劳动力开启技能宝库、踏上就业坦途、迈向脱贫致富光明未来的一把熠熠生辉的“金钥匙”。

回溯二十余年前,在石楼县的山川沟壑之间,有几位胸怀壮志、不甘被生活困境束缚的坚毅身影,郭石清、贺长福等人便是其中的杰出代表。彼时,他们毅然决然地冲破地域的重重枷锁,成为当地为数不多敢于背井离乡、奔赴远方的“追梦先锋”。在黄海之滨的青岛,他

们的起点仅仅是路边那些毫不起眼、简朴破旧的小摊,于风雨飘摇中为了家人的温饱苦苦支撑、四处奔波。然而,生活的重重磨难并未让他们心生退意,反而如同一把把烈火,淬炼出他们潜心钻研厨艺的决心与恒心。凭借着那一手令人赞叹的精湛技艺,以及无畏无惧的创业豪情,他们以“福海厨工”为名,创立起属于自己的劳务公司,就此翻开人生与家乡发展的全新篇章。

在他们的感召下,一批又一批怀揣梦想的石楼儿女相继走出大山,奔赴青岛,仿佛点点繁星汇聚银河,迅速融入当地餐饮市场,凭借着自身的努力拼搏,使自己成长为支撑当地餐饮行业不断发展的中流砥柱。

“我踏上青岛这片土地已然二十九载,初来乍到之时,从那个点着煤油灯、偏远闭塞的小山村骤然置身繁华都市,东西南北都辨不清,操着一口浓重乡音难以顺畅交流,其间历经的艰难困苦,实在是刻骨铭心。但我骨子里那股不服输、不认命的劲头始终支撑着我,一路咬牙坚持,历经无数风雨,终是成立了自己的餐饮公司,还带动了诸多乡亲在此落地生根、就业致富。看着他们的日子一天天好起来,我心里满是欣慰。”青岛晋源源餐

管理有限公司负责人郭石清,谈及往昔岁月,眼中闪烁着激动的泪花,满是感慨。

历经多年的不懈耕耘与砥砺前行,石楼“福海厨工”这一特色劳务品牌就像一颗在黑暗中闪耀的火种,一点点燃,便迅速燃起燎原之势,进而绽放出“群星闪耀、光彩夺目”的璀璨华光。如今,它已然成功承载起3000余人的就业梦想,为石楼人深深镌刻下“吃苦耐劳、诚实守信、服务至上、质量第一”的闪亮印记,强有力地推动了以餐饮行业为核心的区域性产业集群蓬勃兴起,在人力资源市场稳稳树立起一块金光闪闪的“金字招牌”。

“早些年在老家守着那几亩薄田,一年到头收成寥寥无几,经济上入不敷出,日子过得紧巴巴的。来到青岛后,每月能有七八千的收入,生活一下子就有了盼头,如今家里盖了新房、买了新车,日子过得红红火火。”厨师韩海峰质朴的话语里,洋溢着对当下幸福生活的满足与感恩。而面点师曹丽丽也赶忙接话道:“是啊,我们扎根青岛二十多年了,一家人都在这儿团聚,经济上颇为宽裕,人均年收入七八万呢,现在的生活,知足常乐啊!”

“当下,我们主要面向学校、企业、医院等提供大型团餐服务,凭借着过硬的品质与口

碑,赢得了客户们的广泛认可。但我们不能满足于此,下一步,必须朝着精细化方向深度发力,持续打磨技术、提升菜品品质,将石楼‘福海厨工’品牌进一步做大做强,为家乡的发展添砖加瓦、贡献力量。不仅如此,我们还计划与吕梁山护工携手联动,探索厨工与护工协同发展的创新模式,整合资源,优势互补,为家乡父老乡亲拓宽更多、更优质的就业渠道,创造更多的发展可能。”青岛晋源源餐饮管理有限公司负责人贺长福目光坚毅,信心满满地说道。

近年来,石楼县持之以恒地为“福海厨工”品牌注入发展动能、提供坚实保障,截至目前,累计开展培训达6200余人次,助力4500多人实现稳定就业。源源不断向青岛输送3000多名优秀餐饮从业者,他们之中,120人成功跻身企业高管行列,120人成长为独当一面的餐厅经理,66人升任颇具规模的连锁店店长。这一劳务品牌,已然成为带动群众增收致富的强大引擎,每年直接带动群众增收近亿元,在黄河与黄海之间,书写下一曲激昂澎湃、荡气回肠的乡村振兴壮丽凯歌,为各地推动就业、助力发展提供了极具价值的生动样本。

新春走基层

24小时营业自助洗车受市民青睐

「无人经济」演绎别样精彩

□ 本报记者 高茜

春节假期期间,大家满心欢喜出游、走亲访友。私家车作为必不可少的代步工具,是家庭出行首选。可假期一过,洗车行人满为患,且高峰期洗车价格不稳定,令人头疼。如今,无人值守洗车场,在手机开启设备自助洗车,这一在消费过程中,没有服务人员参与的新型洗车模式令不少人得到别样的体验。记者走访发现,我市有多家24小时营业的自助洗车店,以性价比高、便捷、高效等特点,受到消费者青睐。

2月4日,春节假期结束前一天,市民张先生将车开到位于离石区上安村英杰苑地下停车场的24小时自助洗车场内,拿出手机扫描洗车机上的二维码后,按下按钮,开始了洗车工作。伴随着机器的轰鸣声,洗车设备开始作业,张先生拿着高压水枪,强劲的水流瞬间冲掉车身的泥沙,再换上泡沫喷枪,丰富细腻的泡沫均匀地覆盖车身,仿佛给爱车穿上了一层梦幻的“泡泡衣”。他熟练地擦拭着车辆,20分钟后,张先生将车辆的外观和内饰收拾得干净整洁。此时,洗车机上显示此次洗车费用为18.9元。

“自助洗车随时都能洗,而且哪些地方需要仔细清洗也能自己把控,不需要专门叮嘱洗车师傅,洗车更有效率。”他一边擦拭车辆一边说。自己动手擦拭车身,既能仔细清理每一个角落,不放过一丝污垢,又像是给爱车来了一次专属的SPA,这种亲力亲为带来的成就感,是传统洗车无法给予的。

记者了解到,这家自助洗车场24小时开放,洗车场内似一个地下停车场,每个隔间是一个洗车房,许多车主正在里面忙碌着。洗车房四周墙面上贴有详细的洗车步骤,上面写了自助洗车流程,包括冲洗车身、喷洒泡沫等,清洗一辆车平均需要15分钟,机器不运作不计费。一台洗车机放置在洗车房墙边,高压水枪、泡沫枪等洗车设备放在一侧,吸尘器、拖把等工具一应俱全。该洗车场还配备了毛巾工具借用柜,供车主使用。

从喷水、打泡沫到冲洗、擦拭,每一个步骤都由车主自己亲手完成,这种沉浸式体验让洗车变得更加有趣。对于一些有轻微划痕或者对洗车有特殊要求的市民来说,可以尽情地按照自己的节奏、方式去清洗爱车,重点照顾那些容易积灰的轮毂、门缝,把车洗得锃亮如新,自助洗车更是不二之选。记者探访发现,我市大多数自助洗车店基本上每辆车的收费标准从9.9元到29.9元不等,具体费用要根据个人洗车时间、频次决定。

“自助洗车的价格非常亲民,而且时间自由,对于我这种‘夜猫子’非常友好,我经常晚上过来洗车,特别解压。”车主高磊分享了他的体验。



图①:24小时营业自助洗车受市民青睐。高茜摄

吕梁消防部门紧盯辖区重点领域开展消防安全检查和技术服务指导,全力护航节日期间消防安全。春节期间,各级消防监督员深入辖区大型商业综合体、超市、KTV、酒店等人员密集场所,重点查看各单位、场所安全出口及疏散通道是否保持畅通,消防设施是否正常运行,用火用电用气是否符合规范,排除春节运营期间因人员流动频繁,用火用电增多导致火灾发生的安全隐患。特别提醒值班人员在节日期间,要严格落实消防安全管理制度,加强巡查,做好消防安全自查自纠,时刻绷紧消防安全弦。

图②③:消防监督员深入辖区重点场所进行巡查。冯凯摄

文化中国行

孝义皮影:春节里的光影传奇

□ 本报记者 刘少伟

1月7日晚,孝义市文旅首场直播带货活动在“孝义文创”抖音号成功开播,该市文旅部门负责人现场直播,为文旅产业“打call”,助力旅游市场持续升温。在直播间隙,皮影戏等非物质文化遗产表演惊艳了广大网友,其独特的艺术表现形式和演员精湛的技艺让网友大饱眼福。

“孝义皮影戏历史悠久,是一门古老的

汉族传统艺术。孝义皮影起源于战国,发展于宋金,鼎盛于明清,一直流传至今,承载着丰富的历史文化和民间智慧,因其在孝义地域流行,故名为孝义皮影戏。”孝义皮影国家级非物质文化遗产(孝义皮影戏)第八代传承人、孝义市皮影木偶艺术研究会会长侯建川介绍。

2006年,孝义皮影戏被列入国家首批非物质文化遗产名录,2010年1月,孝义市被中国民间文艺家协会授予“中国皮影木偶之乡”的称号。

一烛,一影,一曲婉转,方寸之间,百味人生。每年春节,孝义皮影戏都是春节文化活动不可或缺的重要组成部分。艺人们用灵巧的双手和生动的口述,将一个个古老的故事和传奇人物呈现在观众面前。从《封神演义》中的神魔斗法,到《西游记》里的奇幻冒险,皮影戏艺人们用精湛的技艺和丰富的表现力,将这些经典故事演绎得淋漓尽致。每一场演出,都是一次穿越时空的对话,让观众在光影交错

中感受历史的厚重和文化的传承。“孝义皮影戏最大的艺术特点是‘真人借假人的影子迷人,假人借真人的唱腔抒情’,让观众在这种拥有千年历史的光影艺术中,感受戏剧变化、体味人生百态。”看着孝义皮影戏长大的武俊礼,在1984年成立了一个皮影剧团,和爱人一直演到现在,对于皮影有着深厚的感情和独特的体悟。

如今,孝义市皮影木偶艺术博物馆成为广大爱好者亲身体会和近距离观察皮影制作的打卡胜地。在这里,经过专业人员的指导,爱好者可以略过皮影制作最复杂的选皮、制皮、画稿、过稿、敷彩等环节,直接从雕刻开始,体会舞台上让人惊叹的皮影在自己的手中,从一张皮上跃然而下,成为一个活灵活现的皮影作品。

“孝义皮影不仅是一种艺术形式,更是一种文化的传承。春节期间,这种传统的‘光影艺术’将再次出现在我们的系列文化活动中,成为连接过去与未来的桥梁。在这个春节,让我们一起去走进孝义,感受皮影戏带来的千古传奇,体验传统文化的独特魅力。”孝义市文旅局副局长杜亮说。



图为皮影艺人在表演。刘少伟摄